

МЕД ВУЗОВЕЦ

Новости

ИТОГИ ВЫБОРОВ РЕКТОРА

Конференция работников и обучающихся избрала ректора ИвГМА. Более 90% голосов были отданы за доктора медицинских наук, доцента Инну Викторовну Иванову.

Выборы проходили в Первой аудитории академии в режиме тайного голосования. Программы развития вуза представляли два кандидата: и. о. ректора И. В. Иванова и проректор по научной работе и международному сотрудничеству И. К. Томилова.

В голосовании приняли участие 177 человек. Подавляющее большинство – 163 делегата – поддержали программу И.В. Ивановой.

Инна Викторовна работает в ИвГМА с сентября 2022 года, с декабря того же года исполняла обязанности ректора. Отметим, что с 1930 года в нашей академии сменилось 14 ректоров. Первые руководителем вуза стала женщина.

УСПЕШНАЯ ЗАЩИТА

Аспирант кафедры фармакологии ИвГМА Мария Сорокина защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Результаты исследования по теме «Возможности применения секвенирования нового поколения для оценки биомаркеров ответа и резистентности на противоопухолевую терапию» были представлены на заседании диссертационного совета на базе медицинского университета им. Н.И. Пирогова. Научный руководитель аспирантки – заведующая кафедрой фармакологии ИвГМА профессор Т.Р. Гришина.

Мария Сорокина поступила в аспирантуру ИвГМА после окончания Московского государственного университета. «Мой выбор пал именно на ИвГМА по нескольким причинам: во-первых, в медалиции очень сильная кафедра фармакологии, как с методической, так и с научной точки зрения; во-вторых, я родом из Иванова и мне очень хотелось учиться именно здесь, ведь это дополнительный повод посещать любимый город; в-третьих, ИвГМА предоставляет возможность заочной аспирантуры по моей специальности, что было мне крайне важно, так учебу я совмещала с работой, – рассказала диссертантка. – Я руковожу проектами в LIFT центре (life improving by future technologies center) и работаю аналитиком данных в РНИМУ им. Н.И. Пирогова. Продолжаю научную деятельность в команде, занимающейся подбором лекарственной терапии пациентам с диагнозом глиобластома на базе Федерального центра мозга и нейротехнологий».

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ

85-летию создания кафедры детских болезней лечебного факультета была посвящена межкафедральная конференция студентов старших курсов. Собравшиеся смогли ознакомиться с научной и педагогической деятельностью видных представителей ивановской медицинской школы.

В частности, студентка 5 курса лечебного факультета Д. Милованова представила сообщение об основоположнике клинической педиатрии в Иванове профессоре Борисе Павловиче Аполлонове. Четверокурсница М. Филиппова рассказала о биографии профессора Сергея Илларионовича Игнатова. Р. Абдуллин и Н. Алиева представил доклад о профессоре Марии Сергеевне Философовой. Студентка 5 курса педиатрического факультета Н. Мизева подготовила сообщение о профессоре Рудольфе Ростиславовиче Шиялеве.

Научные руководители прозвучавших докладов: проф. В. В. Чемоданов, доц. Г. Л. Лавров, доц. А. В. Мальков.

Шестикурсники педиатрического факультета В. Денисова, Е. Романова и В. Кузьмин представили доклад «Научно-практическое единство кафедр». Символично, что в текущем учебном году совпали две памятные даты: 85-летие кафедры детских болезней лечебного факультета и 80-летие кафедры детских инфекций и эпидемиологии имени профессора Сергея Дмитриевича Носова. Руководитель кафедры, студенты которой подготовили это сообщение, профессор В. Ф. Баликин подытожил результаты конференции, дополнив выступления обучающихся разными фактами о многообразной совместной работе этих кафедральных коллективов.

В завершении конференции профессор Е. Е. Краснова пригласила всех ознакомиться с музейной экспозицией, которая развернута на кафедре детских болезней лечебного факультета.

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Выходит с февраля 1932 года

Декабрь 2023, № 5 (1758)

Распространяется бесплатно

Поздравление



Каждый ждет, что новый год будет лучшего предыдущего. Всем хочется чуда. И чудеса, как известно, иногда случаются. Но лучше самому быть кузнецом своего счастья: не надеяться на случай, а добиваться поставленных целей – трудом, умом и талантом. Пусть в новом году усилия каждого будут отмечены по заслугам.

Общее дело для всех нас – забота об alma mater. Важно сохранять добрые традиции ИвГМА и при этом идти вперед. Планы у вуза большие, пусть всё сложится именно так, как задумано.

С НОВЫМ ГОДОМ!

Трудоустройство

В начале декабря в ИвГМА состоялась ежегодная «Ярмарка вакансий» для обучающихся 3-6 курсов. Были представлены 35 медицинских организаций Ивановской области. Впервые в выставке-презентации, которая развернулась в холлах академии, участвовали, в том числе, руководители и специалисты кадровых служб негосударственных медицинских организаций.

Из первых рук

Многие больницы организовали свои экспозиции неформально и максимально интерактивно. Студенты с удовольствием участвовали в мастер-классах, демонстрирующих инновационные клинические технологии, сами проводили исследования на современном портативном оборудовании, угощались кислородными коктейлями, смотрели увлекательные ролики «из жизни медицинских организаций».

Но главное – старшекурсники активно общались с представителями медицинских организаций, имели возможность задать любые вопросы, получить наглядную и контактную информацию. Особенно понравились студентам ручки, на которых указан телефон отдела кадров, щедро раздаваемые одним из участников экспозиции.

Добавим, что в конце декабря в ИвГМА также состоялась выставка вакансий от медицинских учреждений Костромской области. Наши выпускники востребованы. Выбор у шестикурсников достаточно большой. Более того, на сайте академии регулярно публикуются приглашения от лечебных учреждений разных регионов.

ВАКАНСИЙ МНОГО: ВЫБИРАЙТЕ

Работать можно уже сейчас

Начать профессиональную деятельность можно и до получения диплома. Так, Минздрав предлагает продлить на следующий год особый порядок приема на работу студентов в бригады скорой помощи. Пока он действует до конца 2023 года. Авторы проекта полагают, что эта мера улучшит кадровую ситуацию в службе скорой помощи. Напомним, фельдшерами могут стать студенты, которые окончили 4-й курс по лечебному делу, педиатрии или стоматологии. Для допуска к работе студенты сдают экзамен.

Противоречивое распределение

В декабре вновь актуализировались разговоры о введении обязательного распределения для выпускников медицинских вузов.

4 декабря заместитель министра здравоохранения Татьяна Семенова на «круглом столе», посвященном поддержке молодых ученых, работающих в сфере здравоохранения, заявила, что возврата к советской практике распределения не будет. «Мы думаем, что лучше убедить людей пряником, чем кулаком», – приводит цитату портал «Медвестник». По словам замминистра, ведомство считает достаточной «мягкую меру»

распределения выпускников в виде целевой подготовки.»

Однако уже 6 декабря в российских СМИ появились публикации о том, что возврат к обязательному распределению неизбежен. Издание NEWS.ru привело цитату зампреда комитета Госдумы по здравоохранению Сергея Леонова: «Распределение молодых специалистов – вынужденная мера». Депутат объясняет это тем, что сегодня наблюдается большой переток медицинских кадров из маленьких городов в большие, например, в московскую агломерацию, а также из государственных клиник – в частные. Сообщается, что в парламенте страны ведутся активные дискуссии по этому вопросу.

Напомним, весной 2023 года Госсовет Татарстана выступил с инициативой обязательного распределения для всех студентов-медиков, обучающихся за бюджетный счет. Однако Совет законодателей при Федеральном собрании России рекомендовал «доработать» эту правовую инициативу. Как сообщает газета «Коммерсантъ» решение было принято с учетом отрицательных отзывов на законопроект от двух ключевых думских комитетов – по просвещению и по науке и высшему образованию. В комитете Госдумы по науке и высшему образованию напомнили, что Конституция России «гарантирует общедоступность и бесплатность среднего профессионального образования, право каждого на конкурсной основе получить высшее образование, право на свободный труд».



КВН

В этом году участниками физиологического КВН стали две команды: педиатрического и лечебного факультетов. Игра состоялась на сцене городского Центра культуры и отдыха 4 декабря.

Тема игры была связана с годом педагога и наставника, официально объявленного во всей стране. Хотя шуточки о преподавателях и учебном процессе давно стали чуть ли не обя-

В ЗАЛЕ И НА СЦЕНЕ ПОБЕДИТЕЛИ РАЗНЫЕ

зательной частью физиологического КВН. В программе вечера было четыре конкурса: «Приветствие», капитанский, СТЭМ и КОП (конкурс одной песни).

Отдельный конкурс проходил между болельщиками. Как всегда, самые громкие и преданные зрители были на балконе. Они пришли с плакатами и кричалками. Правда,

всё было деликатно и вежливо по отношению к соперникам. Студенты-болельщики лечебного факультета исполнили а капелла гимн академии. К слову, они и получили переходящий Кубок за поддержку своей команды. А победителями на сцене стали в этом году педиатры.

Организаторы конкурса напоминают, «КВН – это социальный

лифт для молодежи с активной жизненной позицией. Выпускники академии, игравшие в свое время в КВН, стали известными учеными, авторитетными врачами, руководителями крупных медицинских центров в Иванове, Владимире, Москве и других городах России, некоторые работают в министерстве Здравоохранения РФ».



Юбилей



ДОБРЫЙ СОТРУДНИК

Кафедра акушерства и гинекологии Института последипломного образования сердечно поздравляет с юбилеем старшего лаборанта кафедры Ольгу Львовну Братолобову.

Ольга Львовна после окончания ивановской средней школы №33 в 1987 году поступила на педиатрический факультет нашей академии. После окончания интернатуры три года работала врачом участковым педиатром в поликлинике г. Иваново. В 1997 году принята на должность старшего лаборанта кафедры патологической анатомии родного вуза. В 2018 году Ольга Львовна переведена на должность старшего лаборанта кафедры акушерства и гинекологии ИПО.

За время работы в академии Ольга Львовна зарекомендовала себя как добрый, внимательный и исполнительный сотрудник. Имея большой опыт работы на кафедрах, всегда готова помочь, подсказать, посоветовать, а также обучить начинающих сотрудников.

Во внеурочное время занимается воспитанием своих троих детей. Старшая дочь Марина работает педагогом в школе. Двойняшки Таня и Алеша студенты ивановских вузов. Питомец овчарка Стрелка тоже находится под любящей опекой Ольги Львовны. Огородничество, дизайн, кулинария тоже среди увлечений юбиляриши.

Уважаемая Ольга Львовна, примите самые теплые поздравления! Желаем Вам крепкого здоровья и бодрости, глубокого уважения окружающих, заботы и тепла родных, семейного счастья и здоровья, душевного праздника и светлых радостных моментов!

Коллектив кафедры акушерства и гинекологии ИПО

Традиция

«ЗА РАССТАВАНЬЕМ БУДЕТ ВСТРЕЧА»

О юбилейных торжествах выпускников ИГМИ-ИВГМА

В 2023 году состоялось семь юбилейных встреч. По признанию выпускников, снова собравшихся в alma mater, это были праздники общения, молодости, прекрасных воспоминаний. Торжества были замечательно организованы: интересные сценарии, видеофильмы, исполнение гимна медиков. В каждой встрече участвовало от 100 до 200 человек.

Время не властно

Особенно запомнилась встреча выпускников 1968 года, которые отметили 55-ю годовщину. Несмотря на преклонный возраст, они посетили музей академии, поделились воспоминаниями о своих учителях и наставниках. На этом курсе много почтенных людей:

А. М. Ратманов более 30 лет заведовал отделением колопроктологии в ОКБ; Н. В. Усольцева – профессор доктор. хим. наук, главный редактор журнала «Жидкие кристаллы их практическое использование», почетный работник высшего профессионального образования, многие годы была проректором ИвГУ;

Н. И. Сливина – отличник здравоохранения, Заслуженный работник здравоохранения, длительное время возглавляла Шуйское медицинское училище;

А. И. Полянская – профессор кафедры нормальной анатомии, академик РАЕН.

Добились значительных успехов и многие другие выпускники этого курса. Многочисленной была встреча выпускников 1983 года, организованная профессором Е. В. Борзовым и доцентом Н. И. Отрошниковой. В аудитории звучали добрые воспоминания о студенческих годах: о работе в колхозе, о медицинской практике, о преподавателях. С большой теплотой участники отзывались о проведенной встрече, благодарили организаторов за предоставленную возможность общения с однокурсниками и преподавателями.

Очень насыщенная программа с прекрасной презентацией была у выпускников 1978 года (бессменным организатором встреч является Е. В. Ситнова). Частью торжества стал концерт Леонида Литвинского – экс-солиста известной группы «Белый Орел», приглашенного по инициативе выпускника А. М. Таранова. Отличительная и замечательная особенность данного курса – переданный в музей академии альбом, в котором отражены все встречи выпуска, прошедшие каждые пять, а также кассета с видеозаписями. У всех собравшихся

в завершении мероприятия было общее желание – встречаться как можно чаще.

Узнать об академии новое

Многие участники встреч посетили музей истории ИВГМА. Все обращали внимание на галерею портретов выдающихся ученых, преподавателей, которые стояли у истоков вуза и своим трудом развивали alma mater.

Выпускники получили немало новой для себя информации. Они отметили, что в музее собраны многочисленные материалы о вкладе сотрудников вуза в Победу в Великой Отечественной войне. Был интересен тот факт, что сто выпускников ИГМИ были направлены на работу в блокадный Ленинград, одновременно из осажденного города в наш институт были переведены на учебу 100 студентов, среди них Н. П. Бехтерева – в последующем известный нейрофизиолог, академик АМН СССР, АН СССР, основатель и научный руководитель Института мозга человека, который в настоящее время носит ее имя. Зачетка Н. П. Бехтеревой находится в нашем музее.

Никого не оставила равнодушными огромная работа, выполненная студентами под руководством старшего преподавателя кафедры биологии О. К. Стаковецкой: подготовлены плакаты, на которых отражен фронтальный путь участников Великой Отечественной Войны, их роль в Победе.

Всех заинтересовала информация о том, что материалы по истории нашего вуза экспонируются в двух музеях Москвы: в музее 1-го Московского государственного медицинского университета имени И. М. Сеченова и в Государственном центральном музее современной истории России.

Участники встреч обратили внимание, что кроме ежегодных альбомов выпускников (начиная с 1936 года) в музее собраны многочисленные фотоматериалы. С удовольствием смотрели альбомы «Выпускники ИГМИ-ИВГМА – заведующие кафедрами и руководители научных подразделений в других городах»;



Добрая традиция юбилейных встреч в нашем вузе существует с давних пор. Первая прошла в 1953 году по инициативе профессора Л. С. Горожанина.

Отрадно, что музей истории ИВГМА пополняется новыми материалами, экспонатами и книгами от участников юбилейных встреч. Например, в этом году от выпускников поступило шесть книг.

«Вечно живые» (посвященный выпускникам и студентам, принимавшим участие в Великой Отечественной войне), «Заведующие кафедрами ИГМИ-ИВГМА: 1930-2020 гг.»; «Они были первыми» (о выпускниках первого выпуска 1935 г.) и т.д. В книге отзывов музея оставлены слова благодарности за бережное отношение к истории вуза, к памяти о сотрудниках и выпускниках.

Имя вузу делают его выпускники

Участники прошедших встреч вспоминали академика РАМН Т. Б. Дмитриеву – выпускницу 1975 года (к сожалению, рано ушедшую из жизни). Она была министром здравоохранения РФ, более 20 лет возглавляла Государственный научный центр социальной и судебной психиатрии имени В. П. Серского. Я познакомилась с коллекцией книг, наград, личных вещей Т. Б. Дмитриевой, которые переданы в музей коллегами из Москвы.

Зашла речь и о других известных выпускниках. Например, Н. Н. Ваганов (выпускник 1965 года) долгие годы возглавлял Российскую детскую клиниче-



скую больницу; И. О. Голубев (выпускник 1987 года) – лауреат национальной премии «Призвание» за большие достижения в микрохирургии кисти; лауреатом этой же премии является выпускник 1975 года А. А. Егоров за участие в спасении юноши с ожогами площадью 98% поверхности тела; Т. В. Яковлева (выпускница 1985 года) – заместитель руководителя Федерального медико-биологического агентства (ФМБА). Можно рассказывать и о многих других. Информация о выпускниках представлена в музее на стендах и в альбомах.

Юбилейные встречи выпускников являются прекрасным примером для молодого поколения. Примером дружбы, взаимопонимания, взаимопомощи, уважения к старшим коллегам и alma mater.

Г. Н. Кашманова,
заведующая музеем истории академии,
доцент.

Календарь

Полагаю, что в нашей газете следует открыть рубрику «Памятные даты», чтобы на постоянной основе помещать публикации о юбилярах. Эти материалы пробудят добрые воспоминания о сослуживцах, оставят след в памяти нынешних студентов.

Начнем с основоположников педиатрии в нашем вузе. В уходящем году исполнилось 125 лет со дня рождения Софьи Александровны Конокотиной, Сергея Илларионовича Игнатова и Павла Ивановича Катунина, вклад которых в науку, практику и медицинское образование был весомым.

Так, С. А. Конокотина окончила с отличием лечебно-профилактическое отделение ИГМИ в 1935 году. Под руководством Б. П. Апполонова выполнила и защитила кандидатскую диссертацию, работала на кафедре детских болезней. Также к сотрудникам этого коллектива отнесем диссертанта П. И. Катунина. С 1938 года руководителем вновь образованной самостоятельной кафедры детских болезней лечебного факультета стал приглашенный из Ростовского медицинского института С. И. Игнатов. С 1961 года этот коллектив возглавила профессор С. А. Конокотина, ранее заведовавшая кафедрой протозоологии детских болезней ИГМИ.

Листая ежегодный календарь отметим, что в нынешнем учебном году 95 лет могло исполниться доценту Руфине Ивановне Стоиной, она отдала вузу почти тридцать лет трудовой деятельности. Столь же солидную дату отметили коллективы кафедр детских болезней педиатрического и лечебного факультетов, которые в разные годы возглавляли Заслуженный деятель науки Российской Федерации профессор Мария Сергеевна Философова. С её именем связана ор-

ганизация специализированной детской помощи в нашем регионе, четвертьвековой период работы ученым секретарем совета по защита диссертаций и многое другое. Не случайно она стала Почетным гражданином города Иваново и Почетным заведующим кафедрой Ивановской медицинской академии.

Некоторым сотрудникам кафедр детских болезней памятна имена их коллег – кандидатов медицинских наук ассистентов Ларисы Васильевны Басовой и Надежды Алексеевны Дикой, 90 лет со дня рождения которых исполнилось в это году. Эти сотрудники работали в разных коллективах и своими делами оставили след в истории нашего вуза.

Приближаясь к нынешнему времени, заметим значительное число сотрудников вуза, которым исполнилось 85 лет. Это ныне здравствующие Аркадий Исаакович Рывкин, Альбина Геннадьевна Рывкина, Римма Ивановна Коньшина и скончавшаяся Альбина Михайловна Ходунова.

В этом ряду особо выделим имя Заслуженного врача и Заслуженного деятеля науки России профессора А. И. Рывкина. Он создал кафедру педиатрии и неонатологии ИПО, факультет по последипломному образованию, был заведующим и деканом. А. И. Рывкин – видный детский пульмонолог, основатель и руководитель научной школы, в течение ряда лет был председателем диссертационного совета вуза. Им подготовлены более тридцати кандидатов и докторов наук. Также отметим высокую издательскую активность А. И. Рывкина. Его перу принадлежат различные руководства, посо-

бия для врачей и монографии. Консультации и клинические обходы профессора ценились врачами, отмечавшими его истинные энциклопедические знания в вопросах дифференциальной диагностики.

Верной спутницей А. И. Рывкина стала его супруга – неонатолог, Заслуженный врач России, кандидат медицинских наук, доцент А. Г. Рывкина – автор нескольких десятков научных и учебно-методических публикаций.

85-летие отпраздновала кандидат медицинских наук, отличник здравоохранения, ассистент педиатрических

кафедр Р. И. Коньшина. В 1980-е она выполняла обязанности главного внешнего пульмонолога, а в 1990-е заведовала поликлиническим отделением Кохомской ЦРБ, поликлиническим отделением клиники ИВГМА. Её коллегой и сослуживицей являлась кандидат медицинских наук доцент А. М. Ходунова, сферой научных интересов которой были вопросы сочетанных заболеваний желудка и желчевыводящих путей. Многие поколения врачей и сотрудников вуза на встречах ветеранов вспоминают обоих добрыми словами.



Редкая архивная фотография: еще неоштукатуренное здание ивановского медицинского института. 1946 год, праздничное оформление к 1 мая

Стоит вспомнить сотрудников ИВГМА, родившихся 80 лет назад. Это Валерий Ксенофонтович Кукушкин, Виктор Алексеевич Ломосков и Рудольф Ростиславович Шляев.

Кандидат медицинских наук доцент В. К. Кукушкин до выхода на заслуженный отдых работал в академии на ряде кафедр, выполнил под руководством профессора Э. И. Дружининой (заведующей кафедрой протозоологии детских болезней) диссертацию по проблеме физико-биохимических показателей дуоденального содержимого при гастродуоденальной и билиарной патологии.

Доцент В. А. Ломосков защитил кандидатскую диссертацию в рамках научного направления, разрабатываемого на кафедре госпитальной педиатрии под руководством Е. В. Путинцева. С 1990-х до выхода на заслуженный отдых он более 20 лет работал на кафедре детских болезней педиатрического факультета и одновременно деканом стоматологического факультета. В. А. Ломосков был соратником своего однокурсника Р. Р. Шляева, работал с ним на кафедре госпитальной педиатрии, а с 1988 по 2013 год на возглавляемой Р. Р. Шляевым кафедре детских болезней педиатрического факультета.

Также нельзя не упомянуть в этом перечне памятных дат о Наталье Михайловне Кручинной – ассистенте кафедры детских болезней педиатрического, а позже лечебного факультета, кандидата медицинских наук. В нынешнем году отметила бы свое 70-летие.

Итак, мы завершили краткое обозрение имён педиатров-юбиляров нынешнего учебного года, которые своим самоотверженным трудом, служением медицинской науке и здравоохранению привнесли вклад в подготовку врачей.

В. В. Чемоданов,
заведующий кафедрой
детских болезней лечебного факультета